



現代教育方法，都是鼓勵學生獨立思考，尋根究底，反對學生死背書，可惜有學生一知半解，在沒有老師逼迫背書下，學習根基打得不穩，愈讀愈吃力。

所以，新亞中學（下稱新亞）的黃惠庭校長，認為背誦能幫助學生築起基礎，不應摒棄：「尤其中文科，背誦可豐富文化材料庫，學生有了根底才有能力學好中文。」教中文的黃校長，自言中文底子也是靠背誦《唐詩三百首》及《宋詞》浸淫出來呢！



新亞中學校長：文化根基始於背誦

中學文憑試的中文科，被視為「死亡之卷」，皆因很多傳統英中文系畢業的黃校長，對中文科素有研究，她也認同教改後，中文科對學生及老師來說都是一大挑戰。「過往，我們可根據範文教授學生文化基礎，但取消了範文之後，縱然仍有相關課文供學生閱讀、訓練語文能力，但他們明顯這些課文不在考試範圍，不會用心牢記一字一句，結果學生學無所依，無所適從。」

範文時代，學生經常被指為操練試題，盲目背誦，不求甚解，教育局遂於2007年起取消範文，以改掉學生的陋習，但校長極力支持範文教學，並指背誦範文非但無害，更是打好中文根基的不二法門。「不停背誦範文，可讓學生築起底子，再以此為基，發展語文能力，否則心裏空洞洞，不知從何入手，很多學生都覺得現時學中文甚為吃力。」有見及此，新亞在初中的中文課程，要求學生背誦經典文章及詩詞歌賦，以豐富他們的文化及語言材料庫。學生中文根基雄厚，DSE中文科成績出眾，四位同學去年考取了5級以上的成績，順利升讀大學。

校長是過來人，中學時學習中文，就是以背誦為主。「高中一起，老師已經每日教我們一首唐詩，之後上堂時會突然抽題，要我們背誦出來，到中二就背誦宋詞，這是一個很好的中文基礎訓練，當我升上高中後，作文時輕易地引經據典，腦裡面的中文詞庫既多且廣。」J 热讚唐詩三百首，不會吟詩也會偷，一個活生生的例子擺在眼前。

黃校長極力提倡恢復範文教材，終於也獲得教育局認同，今年9月的新學年起，高中中文科將重新引入十二篇文章範文，包括《出師表》、《六國論》、《廉頗藺相如列傳》等；還有唐詩及宋詞各三首；2018年DSE開始考核。熟讀文言文，從中學習中國文化，更有助增強學生的批判思考。「中國文化重情，例如親情、友情、君臣之情，學生學到這些基本文化，就有能力去評價社會問題，否則叫他們憑什麼去應對各式各樣光怪離譎的社會現象呢？」

新亞之所以重視中國文化，除了因為有個中文系畢業的校長之外，學校成立的背景才是重點。新亞中學前身是新亞書院，由錢穆先生創辦，後來與崇基學院、聯合書院組成中文專上學生協會，並於1963年成立了香港中文大學。十年後，新亞書院遷往中大位於沙田的校園，舊校舍則改為開辦新亞中學。

故此，新亞中學秉承新亞書院的辦學精神，重視人文辦學及品德教育，培養學生「做個堂堂正正的中國人」。校園內也充滿中國傳統色彩，有蓋操場擺放了一尊孔子像，又建有一座圓形建築，設計獨特。「錢穆教授創辦新亞書院時，已經打算發揚中國文化，加上校舍是由中國著名建築師徐敬猷設計，因此充滿濃濃的中國風。」當書院轉為中學後，校舍保存以及特色，圓形建築改裝成圖書館。

師生親密關係

中國傳統文化重情重義，新亞老師也落足心機教導學生，而且學校的特別政策，幫助師生發展長久關係，令到老師與學生的情誼，不單止融洽，簡直可以用親密來形容。學校採取三年同一位班主任的教學政策，即是初中三年的每一班皆為直升，並且由同一位老師任班主任，高中三年也一樣。

這項政策讓老師有三年時間與學生相處，從而建立更強的互信及了解。「不同學生的性格及學習能力，各有差異，老師需要長時間與學生接觸，才能夠對學生瞭如指掌，而且從三年的相處中，老師又可以全方位跟進學生的成長歷程，提供最適合的支援。」與此同時，家長與老師也更為熟絡，有助於雙方的溝通。

中學生活是建立真心友誼的最佳時候，新亞學生能夠有三年時間，與同儕一起學習、玩耍、成長，友



■校長也是新亞舊生之一，雖然中六才入讀，但與同學也建立了一份深厚友誼。



黃惠庭小檔案

家庭狀況：已婚，育有一子一女

學歷：香港中文大學文學士及文學碩士

執教科目：中國語文、中國文學

興趣：閱讀、旅遊、電影

喜愛作家：金庸

喜愛書籍：《神鵰俠侶》、《唐詩三百首》、《宋詞選》

座右銘：艱險我奮進，困乏我多情（新亞書院校歌）



多！「我在協恩中學就讀（與新亞不過一街之隔），其後輾轉成為新亞的中六學生。」細數過去，愛笑的黃校長不禁流露一絲唏噓：「中五後離開協恩，先去了何文田官中升讀中六，那時英文科不及格，上不了大學，本打算報讀教育學院，但有一天遇上一位舊同學，她跟我說新亞樂意招收重讀生，於是決定多給自己一次考大學的機會，就去新亞扣門，並獲得取錄。」

靠新亞大翻身

難得有翻身機會，黃校長加倍用功，全力以赴，結果英文科取得C級，並且拿了三枝火箭（A級），順利升讀中文大學的中文系。「非常感激新亞給我多一次機會，後來在中大我也入讀新亞書院，當時已決定畢業後當老師，巧合地畢業時又得悉新亞中學有空缺，於是就來了這裏任教，直到現在。」黃校長在新亞任教二十七年，五年前升任校長。大半生也是新亞人，她笑言與新亞已不能分割：「你看我的履歷表，全都是新亞，哈，相信這裏是我第一間任教學校，也會是最後一間吧！」

近五年，新亞學生發生了兩宗不愉快事件，一名學生在家中心靈墮落身亡，另一名則在內地染病離世，黃校長對這兩件事，慨嘆了一聲，再以積極的態度面對。的確令我們非常難過，但我要在此感謝各位老師及同事，他們在面對逆境時，依然堅守崗位，群策群力，互相支持，渡過難關，人生路總會有崎嶇不平，我當它是一個考驗，克服它並奮勇向前！」

黃校長以新亞校歌兩句歌詞「艱險我奮進，困乏我多情」，勉勵大家要逆境自強。

■熱愛中國文化的黃校長，親自寫揮春，送贈學生慶祝新春。



教學語言：中文
類型：資助

鳴謝信報財經新聞有限公司惠允轉載編號2015MAR03003